



## 河北开展慰问在京“河北福嫂”活动

中国妇女报全媒体记者周丽婷 发自秦皇岛 近日,河北省妇联、秦皇岛市妇联联合开展慰问在京“河北福嫂”、送“河北福嫂”进京活动。

据悉,秦皇岛市妇联以巾帼家政小切口服务京津冀协同发展大民生,自2023年以来,在京津冀企业建立8家“河北福嫂服务站”,通过这些服务站累计向京津冀企业输送家政服务人员2241人。本次活动中,秦皇岛市妇联向北京输送“河北福嫂”20名,助力2024年春节前北京家政服务市场供应,开展家政供需对接。

当天,北京市政协协会分别与秦皇岛市家政服务行业协会、秦皇岛市家政服务业协会签署合作协议。河北省妇联相关负责人表示,各级妇联组织将发挥桥梁纽带作用,扎实推进巾帼家政服务工作,以人才培训为着力点,不断夯实“河北福嫂”人才基础,持续提升“河北福嫂”巾帼家政”提质扩容,突出特色、打造品牌,带动更多妇女实现就业增收,不断深化京津冀家政服务融合互动。

## 中国妇女儿童博物馆“家风故事汇”《成长之约》热播

中国妇女报全媒体消息 2023年10月,最新一季“家风故事汇”《成长之约》系列动画片推出,这已经是中国妇女儿童博物馆“家风故事汇”品牌系列动画的第三季。本季系列动画涵盖了洗夫人、文成公主、黄道婆、秦良玉等6位巾帼英雄的故事。

据介绍,中国妇女儿童博物馆在“家风故事汇”《成长之约》第三季加大了制作投入,并使用了前沿的AI图像生成技术协助最大程度还原历史。

据了解,本季“家风故事汇”《成长之约》上线3个月以来,陆续在新华网、央视网等10余家平台播出,累计直接浏览量已达1.3亿。其中,快手平台集均播放量达到500万,实现爆发式增长,超过第二季10多倍。抖音平台《秦良玉》单集抖音播放量高达2975.7万,本季总播放量和单集最高播放量双双创新高。

“3年,16集,近百分钟,15位巾帼英雄的成长故事。”中国妇女儿童博物馆的项目负责人用这些具体数字勾勒出项目的整体概况,“截至2023年,‘家风故事汇’《成长之约》系列动画已经推出三季,这个项目之所以能够打造一个系列品牌,正是源于中华优秀传统文化蕴含的强大生命力。”(梁红)

## 温州瓯海区成立区县级新型婚育文化指导中心

中国妇女报全媒体记者姚改改/周素静 发自温州 近日,浙江省温州市瓯海区新型婚育文化指导工作交流会暨瓯海区新型婚育文化指导中心揭牌仪式在瓯海区妇女儿童活动中心举行。据悉,这是浙江省首个区县级新型婚育文化指导中心。

新型婚育文化服务中心的揭牌启用,是瓯海区妇联系统在构建新型婚姻文化服务体系方面的创新举措。该中心在家庭教育指导中心原有的职能基础上,将把家庭的服务范围从家庭教育扩展至对家庭的全周期服务。

接下来,瓯海区妇联将充分发挥区政府妇儿工委统筹协调作用,在新型婚育文化指导工作机制、阵地、活动及宣传等方面多力点发力,联动区委组织部、区机关党工委等8家单位,组建“瓯海区新型婚育指导服务联盟”,通过“1+5+N”模式,即“1”是一个瓯海区新型婚育文化指导中心,“5”是中心立足家庭各周期服务需求,下设爱情转角社、新婚研习社、爸妈成长社、解忧幸福社、家风营造社等五大服务功能,“N”为各部门、社会组织领办承办的方式,推出多项目服务,以“佳·瓯·天成,‘海’誓山盟”为瓯海区新型婚育文化服务IP,以季度为单位开展“花开四季·幸福瓯海”系列婚育服务活动,积极培育具有瓯海印记的新型婚育文化服务体系,助力加快建设瓯海区高水平人才高地,为提高全区人口发展质量,积极应对人口老龄化贡献巾帼力量。

## 贵阳仙人洞社区积极应对雨雪天气 关爱“一老一小”

中国妇女报全媒体记者高峰 发自贵阳 近日,贵州省贵阳市持续出现低温雨雪冰冻天气,给群众生产生活带来不利影响,花溪区阳光街道仙人洞社区妇联积极开展一系列应对措施,特别做好“一老一小、一低一弱”等特殊困难群体的生活保障及出行安全等工作,降低、减少低温雨雪冰冻天气造成的损失。

“路面结冰请勿在光滑的地面停留,如有需要帮助,请及时联系社区网格员。”“谢谢提醒!阳光街道仙人洞社区是一个有温度、很温暖的社区。”1月19日,仙人洞社区杨淑、杨亚等网格员便开始在各自小区群发布提示,她们的及时提醒得到了小区居民的感谢回应。

连日来,社区妇联执委以及网格员上门走访辖区空巢、独居老人,告知老人雨雪天气多穿保暖衣物、注意身体,并尽量减少外出。在大将院院内,社区妇联主席罗永春带领党员网格员来到独居老人吕荣家中,看到老人腿脚不便,家中有些凌乱,便拿起扫帚拖把帮老人打扫了卫生。

“太谢谢了,我腿脚不方便,之前你们就经常为我代购生活物资,今天来了又为我打扫卫生。”吕荣感动地握住罗永春的手。

面对低温雨雪冰冻天气,该社区已公开网格员联系方式,如有突发情况需要帮助,可以随时与社区取得联系。

## 重庆垫江妇联积极推动就近、居家灵活就业

# 搭建宣传矩阵,架起妇女就业“连心桥”

中国妇女报全媒体记者 张凌霄

作为劳务输出大县,重庆市垫江县每年外出务工人员达20万人,留守的多为老人、妇女,他们既要照看孩子又要劳动谋生,如何兼顾家庭和工作一度成为一大难题。

面对这一情况,当地如何“破题”,推动妇女就近、居家灵活就业?近日,中国妇女报全媒体记者在垫江县进行了采访。

### 到“校门口工作坊”上班,赚钱带娃两不误

“大宝、二宝,快点出门上学了!”早晨不到8点,家住重庆市垫江县周嘉镇的胡才云准备妥当,带着两个孩子一起走出家门。十几分钟后,胡才云就把两个孩子送入周嘉小学。接着步行不到5分钟,胡才云就到达“校门口工作坊”。来到工位,带上袖套,胡才云便熟练地加工起线束。因丈夫在外务工,31岁的她独自照顾两个孩子,前年,她从朋友口中得知“校门口工作坊”的招聘信息,就来应聘了。

周嘉镇“校门口工作坊”由重庆金龙科技有限公司于2017年开办,由于工作时间灵活,工作地点临近学校,方便照料孩子和家庭,因此受到越来越多的妇女欢迎。

“起初,我们只租下学校附近的两个门面作为生产车间。后来,应聘的妇女越来越多,现在扩展到了6个门面。”该工作坊的负责人李地英说,“她们手巧心细,劳动效率也很高。”

近年来,重庆垫江县采取矩阵宣传推动供需对接,县妇联发挥桥梁纽带作用,指导企业选建30余个“校门口工作坊”“电商灵活就业车间”,并搭建县级、区级、乡镇三级妇联村社网格就业信息宣传矩阵,吸引更多“妇字号”企业落户的同时,为女性就业者提供更多相适岗位

如今,在周嘉小学附近的“校门口工作坊”,打工的妇女有60多名,每人平均每个月能挣1000多元。

据介绍,截至目前,垫江县妇联因地制宜联系指导企业选建了30余个包括电子元件、服装鞋包加工、珠宝配饰手工等领域的“校门口工作坊”“电商灵活就业车间”,吸引当地近万名农村妇女灵活就业,实现企业与女职工互惠共赢。

### 搭建三级就业信息宣传矩阵,“家门口”就有好工作

2023年11月,48岁的邓琼会从公司离职,急需找一份新工作,垫江县高新区妇委会了解到邓琼会的具体情况及需求后,积极向区内的企业推荐。

消息发出后,不时有企业打来电话了解邓琼会的情况。半个月后,经过双向选择,邓琼会在重庆耀玻璃有限公司找到了新工作。

据垫江县妇联有关负责人介绍,近年来,该县采取矩阵宣传推动供需对接,县妇联发挥

桥梁纽带作用,协同县人社局、高新区畅通就业需求信息,举办女性招聘专场,搭建县级、区级、乡镇三级妇联村社网格就业信息宣传矩阵,发布女性专场招聘信息10余期,提供了7000余个岗位,为妇女就业牵线搭桥。

值得一提的是,垫江县高新区妇委会还成立“巾帼垫小二”服务队,建立月度评比机制,到企业举办主题沙龙,邀请县“巾帼创业导师团”成员分享创新创业成功经验,帮助女性创业者创新思维、提振信心、抱团发展,吸引更多“妇字号”企业落户的同时,为女性就业者提供更多相适岗位。

### 跟着巾帼“头雁”飞,尝到甜头更有奔头

“我家的柑橘我代言,个头儿大、水分足,好吃得很,物美价廉,大家快下单……”

夜幕降临,垫江县包家镇小山村万亩柑橘林间,小山村党支部书记游莉正对着镜头直播带货,推介家乡的耙耙柑,短短两小时就卖出了500斤。

## 翰墨飘香迎新春

1月23日,浙江省湖州市德清县钟管镇妇联、妇联开展“翰墨迎新 春联送祝福”活动,组织书法志愿者走进乡村、社区、企业、建筑工地等场所,为人们书写春联和福字,迎接春节的到来。图为小朋友展示福字。

姚改改/文 王正/摄



## 将“小家之美”融入“大家之治”

# 天津滨海新区成立“陪读妈妈”妇联

中国妇女报全媒体记者 高丽

近年来,年轻且文化素质高的“陪读妈妈”越来越多。因长期的陪读生活,使得她们在子女教育、创业就业、社会融入等方面存在一定困扰。

天津中新天津生态城第三片区学苑社区中聚集了南开中学、南开小学和生态城一中等一批优质教育资源,吸引了700余名“陪读妈妈”。“欲组织覆盖 须服务先行”是滨海新区妇联一直以来秉承的工作理念。新区妇联通过深入调查研究,敏锐发掘妇联服务与“陪读妈妈”群体需求的结合点,指导基层及时孵化成立了“学苑陪读妈妈互助社”这一女性社会组织。

针对“陪读妈妈”们灵活就业的现实需要,生态城启动了直播电商培训计划,首批为30位

“陪读妈妈”与企业达成了就业意向,实现了陪读、就业两不误;针对子女教育心理疏导需求,开展了“守护花开 与心同行”心理护航主题活动;针对家庭教育问题,开展了亲子关系健康互动活动、亲子实践和亲子绘本自制;针对“陪读妈妈”自身提升需求,开展了家庭教育公益课堂、书法兴趣班、技能提升系列活动。

丰富的活动和贴心的服务深受“陪读妈妈”们的欢迎。“通过参加妇联活动,不仅学到了知识技能,拓宽了视野,还结识了很多志同道合的朋友。”“我们在一起互相鼓励相互支持,不再孤独和无助。”“我们越来越喜爱天津这座城市,感谢党委和妇联对我们的关心关爱,我们也想成立属于自己的妇联‘娘家’!”

在“陪读妈妈”们的热切期盼下,1月19

日,滨海新区生态城学苑“陪读妈妈互助社”妇女第一次代表大会召开,滨海新区妇联主席杨静、生态城有关部门负责同志,以及“学苑陪读妈妈互助社”中的32位妇女代表参加了会议。大会选举产生主席1名、副主席2名、执行委员会委员9名。

杨静表示,滨海新区妇联将持续指导并优化“陪读妈妈”妇联工作开展,不断强化妇联组织的凝聚力和服务功能,承担起引领“陪读妈妈”群体听党话、跟党走的政治责任,真正成为“陪读妈妈”群体信得过、靠得住、离不开的“坚强阵地”和“温暖之家”。此外,鼓励“陪读妈妈”们发挥女性独特作用,建设好家庭、涵养好家教、传承好家风,带动家庭成员弘扬社会主义核心价值观新风尚,将“小家之美”融入“大家之治”。

## 山东临沂妇联构建多元化帮扶机制

# “一户一策”微关爱 为困境妇儿解决急难愁盼

中国妇女报全媒体记者 姚建 王丹青

“敬爱的马爷爷,这么多年您的无私奉献,给了我无尽的鼓励与鞭策……”山东临沂市市民马春山读着手中的信,眼眶不禁湿润了。在马春山的家里,有一摞特别的信件,它们全都来自陌生的孩子们。近20年的时间里,他通过临沂市妇联发起的“千名孤儿救助”活动,为有需要的孩子提供帮助。孩子们寄来的感谢信,也成为这位84岁老人坚持爱心助学的动力。

中国妇女报全媒体记者了解到,多年来,临沂市妇联始终关心关注困难妇女、特殊儿童,充分发挥“联”字优势,汇聚社会爱心,为有需要的妇女儿童送资金、送物资、送知识、送技能、送岗位,全方位解决妇女儿童急难愁盼,用爱温暖更多困难家庭。

### 精准施策,关爱困境妇儿

前不久,临沂市妇联联合市女企业家协会

### 各级联动,志愿服务精准多样

快过年了,不少老人还保留着春节前理发

### 聚焦就业,助力困境妇女重获自信

于困境妇女而言,自尊自信、自立自强的重

开展“爱在沂蒙 巾帼送暖”关爱困难母亲活动,每到一户,走访人员都会将她们需求记录在册。这些摸底情况,也将成为临沂市妇联进一步开展关爱活动的“方向标”。

为了让服务更精准、让爱心能直达,临沂市各级妇联常态化开展走访调查,通过入户摸底调查困难妇女、儿童的家庭情况,并联动多部门进行摸排,定人定组定方案,走访问需送爱心。

针对困境儿童的实际情况,根据摸底情况,临沂市妇联深入实施“春蕾计划”,创新开展“蒙”芽苗社“守护行动,精准施策关爱儿童成长。2023年共筹集爱心资金、物品520余万元,帮助1.29万余名困境儿童改善生活学习条件。

由临沂市女企业家协会启动的“爱在沂蒙巾帼送暖”关爱困难母亲活动已募集资金、物品9.2万余元,并分8组开展入户帮扶,帮助困难妇女103名。

的习俗,可在临沂高新区贾庄村,腿脚不便的老年人却无法完成这个简单的愿望。

巾帼志愿者们得知这一情况后,便立刻组织人员上门为老人理发。“头发一剪真利索。”贾庄村村民宋玉兰对着镜子左看右看,高兴地说,“你们真是太贴心了,我这心里热乎乎的。”

一件小事,反映出临沂市巾帼志愿者们对群众需求的精准把握。如今在临沂,借助巾帼志愿者们遍布基层一线的优势,临沂市妇联不断探索具有妇女特色、符合困难群众实际需求的巾帼志愿服务模式。

除此之外,记者了解到,在为困境妇女儿童排忧解难的路上,临沂市妇联充分发挥“联”字优势,构建多元化帮扶机制,动员企业、社会各界积极参与到公益活动中,构建多层次关爱支持体系,让更多急需帮助的困难群体和家庭感受到社会的温暖。

要基础之一,就是“经济基础”。经过前期入户走访,临沂市妇联发现,这是困境妇女普遍存在就业难的“痛点”。

为此,临沂市妇联积极与人社部门协作,开展专项活动,切实帮助就业困难妇女求职就业;同时,联合人社、农业农村等部门及巾帼示范基地、巾帼企业等“妇字号”阵地,紧盯就业市场需求,为困境妇女提供产品加工、电商直播、巾帼家政等技能培训,提供“宝妈”灵活就业岗位对接服务,满足困境妇女就业需求,促进增收。

其中,为困难母亲提供就业岗位较多的“妇字号”企业,临沂市妇联还主动联合相关部门,提出为其经营主体提供无息循环贷款,以激励企业帮助困难母亲就业。

临沂市妇联党组书记、主席徐立娟告诉记者:“下一步,我们将持续开展救助活动,‘变输血为造血’,实施1+N帮扶行动,落实好‘一户一策’微关爱,凝聚各方力量为群众办好事、办实事、解难事,切实把党的温暖、社会的关爱送到困境妇女儿童身边。”